



СЛЕД

№5⁽⁸⁾

МАЙ 2003г.

Рабочий
информационный центр
Конфедерации
свободных профсоюзов
Томской области

ТЕНЬ ПОБЕДЫ

Исполняется 58 лет со дня победы Советского Союза в Великой Отечественной войне. Нельзя сказать, что этот праздник отмечается при безоблачном, абсолютно мирном небе. Более того, сейчас, в пятьдесят восьмой День Победы от этой победы осталась только бледная тень. Великая держава, несколько десятилетий после Второй мировой войны оспаривавшая у США мировое господство, распалась, а последний её крупный осколок, Россия, всё теснее обкладывается военными базами не то непонятных союзников, не то вероятных противников. И никакие заявления нынешних российских властей не в силах помешать продвижению НАТО на восток. Таким образом, итоги Великой Отечественной войны перечёркнуты жирным крестом. Равно как и под существованием государства, победившего в этой войне, подведена жирная итоговая черта. Что даёт противникам СССР повод для заявлений о нежизнеспособности советского общества.

Однако сам факт победы Советского Союза в войне, начавшейся в самых неблагоприятных для нашей страны условиях, говорит о том, что так называемый советский социализм являлся достаточно устойчивым обществом. Более того: именно система жёсткого централизованного управления промышленностью и вытекающий из неё государственный контроль над всеми сторонами жизни общества позволили выстоять и оправиться после разгрома первых месяцев войны.

Именно централизованное управление позволило в считанные месяцы переместить промышленность и запустить её в неоккупированных районах страны. Без этой централизации не помогли бы никакой патриотизм, никакая ненависть к оккупантам и личная храбрость солдат, офицеров и партизан - которые разумеется имели место. Без того общественного и государственного устройства, что существовало в СССР, не помогли бы никакие "особенности национального характера", на которые так любят ссылаться.

В то время, когда «демократические» капиталистические страны теряли свою независимость или после непродолжительной обороны, как Франция или Польша, или сдавались фашистам без единого выстрела, как Чехословакия или Дания, «тоталитарный» Советский Союз завершил войну в столице врага.

И спас страну именно советский социализм с его централизацией и возможностью концентрации ресурсов и усилий в наиболее нужных на данный момент областях, с организацией всего общества в единый организм.

Даже отрицательная в мирное время черта советской экономики – то, что нормально, без перекосов, функционировали только те отрасли, где заказчиком выступало государство – не оказала сколько-нибудь негативного влияния в ходе ВОВ. Скорее даже наоборот: одно из главных направлений, где государство всегда осуществляет контроль – разработка и производство вооружения. И здесь Советский Союз перед войной и в течение её блестяще продемонстрировал возможности "тоталитарного" общества: из воевавших стран только фашистская Германия могла хоть как-то соревноваться с СССР в разработке новых образцов вооружения и военной техники, а уж выпуск новых типов оружия в столь массовых количествах во время войны сумели наладить только в Советском Союзе, несмотря на то, что многие промышленные

В этом номере:

ТЕНЬ ПОБЕДЫ

ПРАЗДНИК КОНЧИЛСЯ

о митинге 1 мая в г. Томске

ТЯЖЕЛА ПРОЛЕТАРСКАЯ ДОЛЯ...

ПО ПОВОДУ «КРОНШТАДСКОГО ЛЬДА»

ответ на статью в номере 4(7) газеты «СЛЕД»

ГРЕЦИЯ: СУД НАД «17 НОЯБРЯ»

«17 Ноября» неуловимая более 25 лет организация

ЕСТЬ ЛИ БУДУЩЕЕ У КАПИТАЛИЗМА?

КЛАССОВАЯ БОРЬБА ЗА ГРАНИЦЕЙ

ТРЕТЬЯ СИЛА

Атеизм - что это? Вера или что-то другое

КРОВАВОЕ ВОСКРЕСЕНЬЕ

18 мая 2003 г. в Питере пострадало 39 человек

районы были оккупированы противником!

Победу в Великой Отечественной войне можно считать вершиной развития СССР. Не зря же многие апологеты советского социализма считают, что именно в то время существовал социализм в наименее искажённой форме. И за одну эту Победу многие готовы простить репрессии, коллективизацию и вызванный ею голод, первые разгромные месяцы войны – даже те, кто пострадал сам или потерял близких.

Что ж, эти люди ближе к истине, нежели господа, которые с высокомерной ненавистью смотрят на советское прошлое: "Надо же, эти дикие люди не знали, что такое демократия и свободный рынок", и в то же время эксплуатировали в своих политических целях великую Победу. Ибо разгром фашистской Германии был бы невозможен без советского социализма. А репрессии и сплошная коллективизация были неизбежными спутниками его возникновения и становления.

Продемонстрировав всему миру в Отечественной войне свою силу и жизнеспособность, Советский Союз распространил влияние на половину Европы и оказался в двух шагах от осуществления вековой мечты русского царизма о европейском господстве.

Увы, закат СССР был столь же стремителен, как и его взлёт к вершинам мирового господства: общество, раскрывшее в военных испытаниях все свои лучшие стороны, в мирных условиях за четыре с небольшим десятилетия исчерпало потенциала своего развития и пришло к весьма плачевному, хотя и закономерному концу.

Ильяслав Кацман

ПРАЗДНИК КОНЧИЛСЯ

1 мая сего года состоялось очередное традиционное шествие. Отличием его от предшествующих мероприятий подобного рода являлось то, что официальными организаторами демонстрации и митинга были профсоюзы, которые получили официальное разрешение властей города на их проведение. А коммунистам было вежливо заявлено, что поскольку профсоюзы подали заявку раньше, то они и получают разрешение на проведение манифестации. Таким образом, был грубо нарушен сорights (авторское право, по-русски говоря) коммунистов на этот праздник. Да, не уважают в стране под названием Россия права на интеллектуальную собственность.

Не знаю уж, как там коммунистические и ФНПР-шные боссы разобрались, только шли красные за синими безо всяких скандалов и драк – всё-таки в цивилизованной стране живём,

это во всяких диких америках и европах демонстрации драками оканчиваются. А на митинге дали выступить и коммунистам, и профсоюзникам. Правда ваш скромный слуга из их речей не понял, "кто есть who". До того все похоже говорили: о том как плохо народу живётся, и тут же о том, что надо поддерживать отечественных производителей – то есть наших собственных капиталистов, которые этот народ до такой жизни и довели. Так и хотелось кричать в ответ на эти призывы: "Да здравствует российская буржуазия, самая буржуазная буржуазия в мире! Мало с нас шкуру дерут, господа-товарищи!"

В общем, поговорили, о том, о сём, приняли резолюцию и разошлись. И автор пошёл тоже тоже, снесённый грустными мыслями по поводу 1 мая.

Ведь зародился этот праздник как день борьбы трудящихся – чего стоит хотя бы история его возникновения. И до Первой

ТЯЖЕЛА ПРОЛЕТАРСКАЯ ДОЛЯ...

Капитализм в России развивается уже более десяти лет. Времена обвального спада сменились периодом экономического роста. Правда, положение миллионов тех, кто своим трудом этот рост обеспечивает – наёмных рабочих, при бурном развитии экономики лучше не становится, а местами даже ухудшается.

Это в первую очередь касается тех, кто работает на мелких и средних предприятиях, что возникли после перестройки.

Времена, когда работающим на “частника” завидовали бюджетники, давно прошли. За прошедшие десять лет всё “утраилось” и “устаканилось”. В лету канули зарплаты, служившие предметом зависти со стороны работающих на погибающих крупных заводах. И теперь трудящиеся в разного рода “частных лавочках” с красивыми и звучными названиями на своей шкуре ощущают все прелести капитализма.

Примеров можно привести сколько угодно.

ООО ПТФ “Империя” (посёлок Апрель). Одна из крупнейших частных пекарен в Томске. Владелец – В. В. Лукьянчиков. Распоряжением по ООО приказал именовать себя во всех документах “Император ООО ПТФ Империя”.

Надо признать, что зарплаты здесь довольно высокие, но, как и на большинстве частных предприятий, практикуется выплата “чёрным налом”. Из чего автоматически следует, при вводящейся ныне накопительной системе пенсионного обеспечения, пенсия в размере минимальной зарплаты (ныне это 450 рублей). Впрочем, до пенсии большинство из работающих в Апреле, людям в основном молодым, ещё далеко. Другое дело – вытекающее из той же зарплаты “в чёрную” отсутствие больничных листов (точнее их выплата зависит от воли императора пекарни).

Это, так сказать, то, что присуще большинству частных предприятий. Но кроме этого, в “Империи” практикуется многое, ещё не ставшее нормой для остальных (работодатели, возьмите на заметку!).

Например – штрафы. За каждую некондиционную булку хлеба вычитается сумма, превышающая её продажную стоимость минимум в два раза (при этом признанный бракованным хлеб может поступать в продажу). Кроме этого, штраф работающий здесь может получить за многое другое: за появление на рабочем месте в пьяном виде, за пререкания с охраной. Практикуются и коллективные штрафы: на бригаду, смену или всю пекарню – поводом для этого служит, например, порча спецодежды, когда выявить виновника не удаётся, или обнаружение на территории предприятия пустой посуды из-под спиртного. При таком раскладе штраф иногда превышает зарплату. В томских СМИ проскальзывали сообщения о телесных наказаниях в апрелевской пекарне – однажды дело дошло даже до заявления в милицию со стороны одного из работников.

Единственной формой протеста, кроме данного заявления в милицию, являются матюги – и заочные, и в глаза – в адрес технологов, которые и выставляют непосредственно штрафы. В адрес господина Лукьянчикова же предпочитают высказываться поменьше и покоректнее.

ОДО “Томский лакокрасочный завод”, директор Е. Я. Раксин: на этом предприятии необычайно высокая (для частного предприятия!) доля официальной зарплаты – при фактической зарплате около 3000 рублей перед налоговой ТЛКЗ отчитывается за 1000-1500 руб. При этом, правда практикуется приём на работу безо всякого оформления.

Лакокрасочное производство, разумеется, вещь вредная: растворители всякие, пыль и прочее. Вредность работы при этом компенсируется только пол-литровым пакетом молока. Никакого “горячего” стажа, позволяющего выйти на пенсию раньше, конечно, никто на ОДО ТЛКЗ не заработает – ведь для этого владельцам предприятия придётся поступиться частью своих прибылей. Кроме этого, практикуется сверхурочный труд. При этом оплата сверхурочных работ проходит по существующему тарифу – ни о какой полуторной или двойной оплате, как то положено по трудовому законодательству, речи не идёт.

Схожее положение и на **ООО НПФ “Полимер-Компаунд”**, директор Г.Е. Чернов. Зарботная плата несколько выше, чем на лакокрасочном заводе, но зато официальная её часть всего 1000 рублей. Те же вредные условия труда – и то же отсутствие “горячего” стажа. Зато – существует такая вещь, как оплата сверхурочного труда. Отличительной чертой данного предприятия является придирчивость руководства к анкетным данным рабочих: прежде чем нанять работника, проходит проверка на предмет судимости и конфликтов с начальством на прежней работе.

Ни на ТЛКЗ, ни в “Полимер-Компаунде” и речи не идёт ни о каких выступлениях рабочих – по той простой причине, что зарплата выплачивается вовремя, а об остальном рабочие предпочитают не задумываться.

“Красота-СМ”, владелица – Р.Г. Одинцова. Под этой вывеской действует несколько предприятий с разными названиями. При заработной плате от 1500 до 3500 перед налоговой выставляется минималка – 450 руб. Исходя из этой суммы и выплачиваются больничные, и идёт начисление будущих пенсий. Отпуск оплачивается только на половину. Часть работников официально не оформлена.

Впрочем, и ту зарплату, которую рабочим обещают платить, они видят не каждый месяц: части просто, которые рабочим конечно не оплачиваются. Иногда случаются задержки зарплаты – на недельку, другую. Впрочем, столкнувшись однажды с угрозой со стороны части рабочих остановить работу, руководство старается теперь несильно задерживать зарплату.

Примеры можно продолжать до бесконечности. Везде в мелких фирмах одно и то же: укрывание зарплаты от налогов, ненормированный рабочий день (от недельных простоев до 12-15 часов труда в день без выходных), несоблюдение техники безопасности, нередкие проблемы с получением зарплаты при увольнении.

Причём государство не особенно беспокоится обо всех этих нарушениях закона: даже в части уклонения от налогов, не говоря уже о соблюдении прав наёмных работников. И тому есть своё объяснение. Мелкий и средний капитал находится в изначально худших условиях перед крупными монополиями, будучи не в состоянии конкурировать с ними на равных. Государство российское же выражает интересы различных олигархических групп: сырьевых, энергетических, военно-промышленных и прочих. И потому законодательство ни в коей мере не защищает, и не может защищать в принципе, мелкий и средний бизнес в нашей стране от давления монополий. Но в качестве компенсации микробиблистам предоставляется возможность возмещать то, что они теряют в результате деятельности монополий (высокие тарифы на энергоносители, транспорт и прочее) и государственных чиновников (налоги и взятки, за счёт рабочих, обворовывая их настоящее (невыплата или недоплата бюллетеней или компенсации за неиспользованный отпуск при увольнении) и будущее (грошовые пенсии, которые светят большинству работающих в “частных лавочках”). Что господа капиталисты и делают – с удовольствием или без него, но делают.

Какие выводы можно сделать из всего вышесказанного? Первое: рабочим надеяться на добрую волю господ капиталистов бессмысленно – работодатели ничего не будут делать в интересах рабочих без борьбы со стороны последних или угрозы такой борьбы. Второе: надеяться на защищающее интересы капиталистов государство также бессмысленно. Единственное, что может защитить рабочих – это прямые и активные действия по защите своих прав, а не принятие хороших законов – их и так принято выше крыши.

И третье: рабочие могут противопоставить силе денег, стоящих за каждым отдельным капиталистом, и государства, стоящего за всеми капиталистами, вместе взятыми, только своё собственное единство. То есть, необходимы боевые рабочие профсоюзы, объединяющие наёмных работников для активной борьбы.

Изяслав Кацман

ПРАЗДНИК КОНЧИЛСЯ

ОКОНЧАНИЕ, НАЧАЛО НА СТРАНИЦЕ 1

мировой войны он был днём смотра сил международного пролетариата. В этот день рабочие индустриально развитых стран демонстрировали капиталу и защищающему его государству свою силу. И часто дело доходило до стрельбы и баррикад.

Но после войны, в 20-30 годы, власти большинства стран довольно быстро превратили 1 мая в официально признанный государством праздник, руководствуясь принципом: если нельзя запретить, то нужно разрешить и возглавить, чтобы потом выхолостить и извратить смысл этого дня. Что и было сделано во всём мире. Таковым 1 мая был и в СССР.

И таким он остаётся в России: мирное шествие, речи

партийных и профсоюзных боссов, принятие резолюций, на которые властям плевать. Но зато выпущен пар! Пусть ничего не меняется: как работал ты, получая гроши, так и работаешь, как повышались цены, так и повышаются, как ввали с экранов власть имущие, так и врут, даже особо не скрывая своё враньё. Но ты реализовал право на свободу шествий и митингов – цепь удлинили, но кормить стали меньше.

Одним словом... Да здравствует наша отечественная буржуазия! Да здравствуют чиновники, служащие ей! Да здравствуют продажные политики всех цветов и оттенков, дурящие голову народу! А мы как-нибудь переберёмся. Как говорил Лев Николаевич Толстой, “Человек – не скотина, ко всему привыкнет”.

Анатолий Черемных

**О том как отмечали первой у нас и за границей,
на 8 странице.**

ПО ПОВОДУ «КРОНШТАДСКОГО ЛЬДА»

В издании РИЦ КСП ТО «След» №4(7) за апрель 2003 года была помещена статья Фёдора Люцина «Кронштадтский лёд», которая, мягко говоря, вызывает удивление, смешанное с возмущением, а, по большому счёту, выглядит как провокация, призванная вызвать раздор в КСП ТО.

Естественно, подобные чувства не могли не породить желания ответить, как автору, плохо знающему историю, так и редакционному коллективу РИЦ «След». Но, обо всём по-порядку.

В конце третьего абзаца статьи сказано, что «Кронштадтское восстание, было, по сути, военным мятежом и люди, его поднявшие, предложили куда большие планы контрреволюционного переустройства, чем тамбовские и сибирские крестьяне». Вот так, не больше и не меньше - «контрреволюционное переустройство». С чего же взял Ф.Люцин, что Кронштадтское восстание, также, как и восстание под руководством А.С. Антонова на Тамбовщине и восстания крестьян в Западной Сибири (почему - то не назвал Украину – забыл наверное) – контрреволюция. Ведь что означает слово «контр»-это значит «против». А разве кронштадтцы были против революции, против нового устройства общества, против советской власти? Нет! Они, наоборот, были за НАСТОЯЩУЮ советскую власть и ПРОТИВ власти партийных комитетов. Вот, оказывается в чём контрреволюционность восставших!

Седьмой абзац полностью посвящён «доказательствам» контрреволюционности анархистов, причём, таким, что кажется, что они были списаны со страниц газеты «Правда» 30-х годов, либо взяты из «Краткого курса истории ВКП(б)». Такое поместить на своих страницах постеснялись бы, наверное, даже в газете томского обкома КПРФ(или РКРП?) А я могу предложить свою цепочку контрреволюционности самого Ф.Люцина, который является, наверное, ярким марксистом какого-то там толка.

Значит так: К.Маркс (основоположник) - В.Ленин (продолжатель дела Маркса и основатель марксизма-ленинизма) - И.Сталин (продолжатель дела Ленина и основатель ленинизма-сталинизма). А теперь отсылаю Ф.Люцина к книге Д.Стефана «Русские фашисты. Трагедия и фарс в эмиграции. 1925-1945.» и журналу «Отечественная история» № 3 за 1992 год, где помещены высказывания лидеров русских фашистов А.Вонзьякова и К.Родзаевского, признававших Иосифа Виссарионовича лучшим воплощением идеей русских фашистов. А простейшее определение термина «фашизм» Ф.Люцин может найти почти в любом энциклопедическом словаре (даже сталинских годов издания). А вот анархистов никто и никогда не мог обвинить в фашизме.

Далее Ф.Люцин вообще плетет уже невесть что – о наркоманах-кокаинистах, устроивших это восстание. Я уж не буду говорить о том, что еще нигде и никогда наркоманы не могли организовать чего-либо значительного, а тут сам Ленин признавал, что восстание в Кронштадте куда более опасное для власти верхушки большевистской партии «чем Деникин, Юденич и Колчак, сложенные вместе» (об этом говорится даже в школьных учебниках истории). Нет, я лучше отошлю Ф.Люцина к докладу чекиста Я.С.Агранова «по делу расследования мятежа в Кронштадте» полностью опубликованному в №7 журнала «Родина» за 1993 год. Так вот, там нет НИ СЛОВА о «жестянках с кокаином», брошенных «бежавшими анархистами». А уж чекист Агранов не прошел бы мимо такого факта. Так что Ф.Люцин «поздравляю вас соврамши», как говорил

один из героев «Мастера и Маргариты» М.А.Булгакова. Хотя я понимаю, почему Люцин так писал - старый геббельсовский прием - ложь должна быть настолько наглой и беспардонной, чтобы никто даже и не смог подумать, что так можно лгать. А если ложь не помогает, сгодятся любые другие способы. Если восставшие не наркоманы, значит психически больные. Предшественники Люцина додумались и до этого. В «Томском вестнике» за 13 ноября 1997 года была опубликована статья Н.Кашеева (ныне, к сожалению, покойного) «Из-под глыб. Кронштадтцев лечили от мятежности в Томской психобольнице?», где приводятся свидетельства жителя Воронежа В.Аксенова, побывавшего в Томске на принудительном лечении в психобольнице в конце 50-х годов (по обвинению в «антисоветчине») и видевшем там надпись: «1921 год. Мы моряки-кронштадтцы. Нас расстреливали, а тех, кто остался в живых, заперли сюда подыать вместе с дураками»...

В общем, неправды в строчках Ф.Люцина много, наверное, поэтому он и не указывает, какими же источниками он пользовался при написании своей статьи.

Но справедливости ради, я склонен даже предположить, что писал он эту статью не ради клеветы, а хотел отметить «оригинальностью» взгляда и знанием истории, да вот показал свое невежество в освещаемом вопросе, что конечно же, поправимо, стоит лишь прочесть указанные выше издания, да еще, пожалуй, стоит добавить материалы 4, 5, 6 и 7 номеров журнала «Вопросы истории» за 1994 год, где подробно освещаются события марта 1921 года и опубликованы все документы кронштадтцев и их противников. И еще журнал «Родина» №№ 8 и 9 за 1995 год. А кроме того, какой-нибудь словарь с подробным толкованием слов «жулик» и «контрреволюция». «И не читайте вы советских газет», как говорил другой герой Булгакова (хотя к идее Советов я отношусь очень и очень положительно).

А теперь мне хотелось бы обратиться к коллективу РИЦ «След» – тенденция, однако, ребята. Сначала вы поместили на первой полосе некролог, больше напоминающий хвалебный панегирик Ленину, что вызвало некоторые недоумения. Теперь вы поместили статью Федора Люцина, прямо оскорбляющую анархистов и анархо-синдикалистов, ваших товарищей по КСП ТО. Чего стоят одни рассуждения о контрреволюционности, кокаине и «антипрогрессивной мелкобуржуазной сути» (прогрессивно – это, наверное, когда много танков, да не в кузне, да за счет жизни сотен и сотен тысяч крестьян и, рабочих, кстати, тоже), а пассаж о брошенных «черно-красных знаменах с переломанными древками» (почему переломанными то?) - вообще гнусен (или только пламенные большевики способны, погибая, прятать на своем теле свои знамена, а анархистам в этом отказано). Причем, прошу заметить, мы НИКОГДА не помещали ни в «Следе», ни в «Рабочем» материалов, оскорбляющих марксистов или кого-либо. Мало того, мы уважительно относимся к марксизму и к марксистам, если они заняты в профсоюзе профсоюзной работой, а не ведут в нем (и с ним) партийную борьбу (Напомню - КСП ТО создавалась активистами Томской и Северной организаций КАС и является синдикалистским профсоюзным объединением, не притерживающимся партийных идеологий и порядков. Марксисты в КСП ТО появились позже, что лично я приветствую, ведь они тоже левые, тоже революционеры, тоже борются за права простого трудового народа, вот только членство в партиях их портит).

С уважением, Самойленко С.В.

ГРЕЦИЯ: СУД НАД «17 НОЯБРЯ»

3 марта в Греции начался судебный процесс над членами организации «17 Ноября» (полное название – «Революционная организация 17 Ноября»). Организация названа так в честь восстания студентов афинского университета против военной хунты «чёрных полковников» 17 ноября 1973 года. Оно было утоплено в крови, но спустя несколько месяцев после этой расправы хунта пала.

Организация «17 Ноября» впервые заявила о себе не поджогом магазина или хулиганскими выходками, подобно другим леворадикальным группировкам, а, ни много, ни мало, убийством резидента ЦРУ в Греции, активно помогавшего в своё время «чёрным полковникам». На счету «17 Ноября» казни 23 американских, британских, турецких и греческих гражданских чинов, причастных к спецслужбам, и военных, а также обстрелы объектов ЕС, правительственных зданий и офисов иностранных фирм. Последней акцией организации являлась ликвидация в июне 2000 года британского военного атташе Стивена Сандерса.

Всего на скамье подсудимых оказалось 19 человек, в том числе одна женщина. Главным обвиняемым по делу считается 59-летний Александр Гиотопулос, которого обвинение называет руководителем организации. Впрочем, сам Гиотопулос причастен

к «17 Ноября» отрицает.

Примечательно, что более 25 лет греческим спецслужбам не удавалось выйти на след «17 Ноября»: не было не то чтобы арестованных по этому делу, но даже подозреваемых. Только 8 сентября 2002 года, после добровольной сдачи в руки полиции последнего находящегося на свободе участника организации, 44-летнего Димитриса Куфонтинаса, премьер-министр Греции смог заявить, что организация «17 Ноября» разгромлена.

Пожалуй, это рекорд среди европейских леворадикальных группировок. И самая главная причина такого долголетия – малая численность организации. Для сравнения, через боевые группы итальянских «Красных бригад» в середине 70-х - начале 80-х прошло около 2 тысяч человек, а всего в подпольные ячейки «бригад» входило свыше 10 тысяч активистов.

Ни в Греции, ни в Италии левый террор не способствовал свержению капитализма. Скорее наоборот – подобные группировки, во-первых, дают властям повод для репрессий в отношении левых организаций, а во-вторых, направляют в ложное русло энергию наиболее деятельных, смелых и честных активистов левого движения, чьё увлечение радикализмом часто приводит их в тюрьмы.

Потому-то мы всегда выступали и будем выступать против любых форм террора. Хотя, конечно, можно понять тех, кто желает совершить что-нибудь немедленно, да чтобы эффект был виден сразу. Немногие могут понять простую, в общем-то, вещь: «Прежде чем совершить переворот в обществе, необходимо совершить его в головах людей». А для того, чтобы завоевать умы и души, надо настроиться на долгие десятилетия кропотливой, не дающей немедленного эффекта работы.

Изяслав Кацман

ЕСТЬ ЛИ БУДУЩЕЕ У КАПИТАЛИЗМА?

5 мая 2003 года исполнилось 185 лет со дня рождения великого мыслителя XIX века Карла Маркса, человека, идеи которого потрясают мир и по сей день. Становление Маркса как ученого



совпало с огромным распространением гегелевской диалектики и разработкой материализма Фейербахом. Однако Маркс не просто суммировал имеющиеся в обществе знания, он их критически переосмыслил и устранил ограниченность, как Гегеля, так и Фейербаха. Маркс соединил материализм с диалектикой и более того он распространил диалектически материализм на развитие человеческого общества. С этого момента возникла научная теория, которая позволяла объяснить историю не

как деятельность личностей, творящих ее по своему усмотрению, а как история общества, которая осуществляется по своим объективным законам, независимо от сознания человека.

Человеческое общество без людей есть абсурд, но, как известно, человек тем и отличается от животного, что он ставит перед собой определенные цели, которых он желает достичь. Каждый человек стремится достичь своих целей, но та равнодействующая, которая получается в результате деятельности всех людей, оказывается порой такой, какой никто не желал. Таким образом, общество состоит из людей, которые наделены сознанием, но исторический процесс есть совокупный результат человеческой деятельности. Чем же определяется этот результат? Тем, что какие бы чистые помыслы не стремились люди вкладывать в свою деятельность, они могут на практике реализовать только те цели, для реализации которых созрели материальные условия, коими являются производительные силы. В ходе своей производственной деятельности люди постоянно совершенствуют производительные силы, а тем самым и развивают сами. В зависимости от того уровня, которого достигли в обществе производительные силы, между людьми складываются и соответствующие данной ступени их развития отношения, которые Маркс назвал производственными отношениями. Именно эти отношения определяют ту взаимосвязь и взаимозависимость между людьми, определяют все нравственные, религиозные, идеологические, юридические взаимоотношения в обществе, все формы общественного сознания. Общественное бытие порождает и соответствующие ему формы общественного сознания. В данной статье не рассматривается экономическое учение Маркса, но материалистическое понимание истории и экономический анализ капиталистического производства позволили Марксу превратить социализм из утопии в науку. В своих трудах Маркс показал, что капитализм с неизбежностью порождает свое собственное отрицание, гигантски развивая производительные силы, тем самым, превращая все производство в обществе в единый общественный процесс.

На чем держался первобытный «коммунизм»? На неизбежном единении людей в производстве для борьбы с природными силами. Человек должен есть, пить, иметь одежду, жилье, индивидуума противоположного пола. Все это есть естественные потребности человека, чтобы поддержать свое существование и воспроизводство. Именно в силу примитивности первобытного производства человек мог бороться с природой, только осуществляя совместную производственную деятельность. Необходимость совместного производства порождала соответствующие отношения между членами общины, правила общепития, объединяющие всех членов общества. Тот, кто не соблюдал установленных правил, мог быть попросту изгнан из общины, что неизбежно обрекало изгнанника на верную смерть.

Развитие производительных сил привело к росту производительной силы труда, а следовательно, человек, как отдельный индивидуум, уже был в состоянии в одиночку обеспечивать свои потребности, осуществляя индивидуальное производство. Однако уровень производительных сил был таков, что он требовал большой физической силы, что предопределило главенствующую роль мужчины в обществе. Но человечеству потребовалось еще много веков, а возможно и тысячелетий, чтобы разрушить традиции семейных отношений родовой общины, основанных на полигамии, где все мужчины и женщины с определенного возраста становились мужьями и женами по отношению друг к другу. Естественная потребность в индивидууме противоположного пола в условиях полигамных форм семьи

оказывала сдерживающее влияние на развитие индивидуальных хозяйств. Отношения между людьми, сложившиеся в родовой общине стали тормозом дальнейшего развития производительных сил. Только с разрушением родовой семьи и установлением парной семьи, а позднее и моногамной семьи, которая практически существует и сегодня в той же форме, индивидуальное производство окончательно сложилось. Теперь человек был в состоянии удовлетворять свои естественные потребности посредством производства, основанного на отношениях моногамной семьи. Родовая община, основанная на необходимости совместного производства, распалась и уступила свое место новому общественному устройству, основанному на индивидуальном производстве, благодаря которому возникла и утвердилась частная собственность.

Развитие производства, основанного на частной собственности, породило имущественное неравенство различных людей в обществе, что привело к распаду общества на различные классы: угнетателей и угнетаемых. Те отношения равенства между людьми, которые были присуще первобытнообщинному способу производства, канули в лету, наступила эра отношений, основывающихся на эксплуатации человека человеком. История человечества с этого момента постоянно сопровождалась борьбой классов.

Производство вследствие низкого уровня производительных сил было направлено на удовлетворение потребностей, как непосредственных производителей, так и господствующих классов. Кроме того, низкий уровень производительных сил характеризовался низкой производительной силой труда, а следовательно, прибавочный продукт, производимый трудящимися классами, был настолько ничтожен, что его изъятие в пользу господствующего класса было возможно только посредством внеэкономического принуждения. Если мы обратим свой взор на феодальное общество, то ясно увидим, что крестьянин своим трудом всецело обеспечивал семью всем необходимым, что приводило к ограниченным связям между различными производителями. И феодальная раздробленность тому яркое подтверждение.

С распадом общества на различные классы, угнетателей и угнетаемых, последние постоянно ведут классовую борьбу за восстановления свободы, равенства и справедливости. Поскольку же индивидуальное производство, основанное на труде членов семьи, позволяло удовлетворять все основные потребности человека, постольку всякие попытки уничтожить несправедливости терпели неизбежный крах. Даже, если предположить, что удалось бы уничтожить всех представителей господствующего класса, то хозяйство, основанное на индивидуальном труде, неизбежно привело бы к новому расслоению общества. Ибо вследствие того, что общественное производство состоит из независимых вследствие уровня развития производительных сил производств, свою связь между собой они могут проявлять только посредством товарной формы продукта труда. Товар же в силу своей двойственности предполагает не единство интересов и целей участников общественного производства, а их противоположность и противоречивость. Отсюда, чтобы преодолеть эту независимость индивидуальных производителей, в ранних социалистических учениях и выдвигаются требования общности жен, как средство для преодоления разобщенности, как средство для установления единения всех членов общества.

Капиталистический способ производства в отличие от всех предшествующих способов характеризуется гигантским развитием производительных сил. Капиталисты в погоне за прибавочной стоимостью постоянно революционизируют производственный процесс. Для достижения победы в конкурентной борьбе капиталисты стремятся к концентрации капитала, что с неизбежностью сопровождается увеличением масштабов производства. Развитие производительных сил привело к созданию крупного производства. Теперь продукт труда уже не результат какого-либо отдельного производителя, он есть продукт сотен и тысяч рабочих. Никто не может сказать, что он сделал этот продукт своим трудом, продукт труда есть продукт коллективного труда. Кроме того, крупное производство позволяет произвести такое количество продуктов труда, что от его деятельности зависит возможности удовлетворения потребностей тысяч и тысяч человек.

Повышение производительной силы труда постоянно сопровождается углублением общественного разделения труда. То, что сегодня есть отдельная операция на отдельном предприятии, завтра становится отдельным производством, изготавливающим отдельный продукт труда. Специализация производства порождает усиление взаимосвязей всех отдельных звеньев общественного производства в единый процесс. Таким образом, развитие производительных сил с неизбежностью привело к тому, что все члены общества оказались взаимосвязаны. Производство приняло общественный характер, где отдельный человек исполняет всего лишь отдельную функцию во всем производственном процессе, в то время, как его потребление всецело зависит от всего общественного производства. Тем самым капитализм в погоне за прибавочной стоимостью превратил индивидуальный процесс труда в общественный процесс. Производительные силы достигли

ЕСТЬ ЛИ БУДУЩЕЕ У КАПИТАЛИЗМА?

ОКОНЧАНИЕ, НАЧАЛО НА СТРАНИЦЕ 4

такого уровня, когда они взаимно связали всех членов общества. Перерастание первобытного совместного производства, основанного на примитивных орудиях труда, в индивидуальное производство есть первое отрицание. Перевоплощение же индивидуального производства, основанного на низком уровне производительных сил, в единый общественный производственный процесс, обусловленный крупной промышленностью, есть второе отрицание. Здесь имеет место диалектическое отрицание отрицания. Непосредственно само по себе производство требует объединения всех членов общества в едином производственном процессе, но материальным базисом социализма является такое развитие производительных сил, когда взаимозависимость членов общества в производстве охватывает преобладающую массу населения общества.

Именно поэтому Маркс предупреждал парижский пролетариат о преждевременности взятия власти, но, когда парижане все-таки установили Парижскую Коммуну, он с воодушевлением ее поддержал, одновременно изучая тот небольшой по продолжительности, но богатый по содержанию опыт коммунаров.

Социализм вместе с тем есть уничтожение товарного производства. Поскольку причиной товарного производства является обособленность производителей в условиях общественного разделения труда, постольку построение социализма возможно только тогда, когда развиваемое капитализмом единое общественное производство охватывает преобладающую массу населения страны. Опыт СССР есть горький опыт, подтверждающий, что производительные силы должны достигнуть такого уровня, когда единым производственным процессом будет охвачена основная масса населения. Именно низкий уровень производительных сил, при котором обобщественное с точки зрения процесса труда производство охватывало всего лишь чуть более 10% населения страны, а основная масса, крестьяне, была занята в индивидуальном производстве, привела к неизбежному сохранению товарного производства, целью которого служит стоимость товара, а не его полезность. Товарное производство наложило отпечаток на планомерную организацию общественного производства, породив товарный план. Именно товарный план привел к обособлению интересов государственной номенклатуры, выражающийся в производстве продукции в стоимостном выражении, от интересов трудящихся, и при всех своих благих намерениях, которыми, как известно, вымощена дорога в ад, они уже никогда не могли отречься от своего экономического и политического господства.

Капитализм, создавая крупное производство, как следствие развития производительных сил, создает и основы организации будущего социалистического производства. Крупное производство неизбежно требует планомерной организации производственного производства. Современные транснациональные корпорации довели планомерную организацию производства до такого уровня, что создали все предпосылки революционного перехода к единому общественному планированию производством. Препятствием является только сохраняющаяся частная собственность на средства производства.

Маркс также доказал, что капитализм порождает и своего собственного могильщика, поскольку общество раскололось на два основных класса: буржуазию и пролетариат. Конечно, современные противники социализма с поспешностью скажут, что промышленный пролетариат в развитых странах составляет меньшинство. Да в сфере материального труда сегодня в развитых капиталистических странах занято около 40% населения. Но капитализм распространился по всему миру, а транснациональный капитал создал огромную массу пролетариев в развивающемся

мире. В развитых странах капитал породил большую армию наемных работников, занятых обслуживанием капитала, чтобы беспрепятственно перекачивать прибавочную стоимость, создаваемую трудом пролетариата менее развитых стран. Если промышленный рабочий продает свою способность к труду, то наемный работник в сфере обслуживания капитала вынужден продавать и свою душу: свою улыбку и внешнюю привлекательность.

Раздаются возгласы и о том, что капитализм XXI века стал гуманным, наемные работники получают достаточно высокую зарплату, имеют место различные социальные пособия, а на пособие безработного в развитых странах можно вполне безбедно существовать, и та крайняя нищета, о которой пишет Маркс, исчезла. Да, и еще раз да. Но высокая заработная плата и социальные пособия выплачиваются не из-за гуманизма, а потому, что современный транснациональный капитал не желает, чтобы в их «доме» свершился «Октябрь 17 года», а перераспределяемые прибыли в силу законов капитализма позволяют выделять крохи от получаемых доходов в пользу наемного труда. А пауперизм и крайняя нищета никуда не делись. Даже официальные структуры США признают, что около 30% трудоспособного населения живет по меркам США в нищете. Но основные формы пауперизма, подобно чуме, распространены в отсталых странах. Транснациональные корпорации, экспортируя товары и капитал, разрушают национальные экономики, подчиняют их своим интересам и тем самым экспортируют в отсталые страны пауперизм в его самых бесчеловечных формах. Именно в развивающемся мире более полумиллиарда человек проживает на грани голодной смерти, и второе большее число на уровне крайней нищеты. Таково следствие интернационализации производства по-капиталистически, вот таков гуманизм капиталистической экономики.

Но с исчезновением социалистических стран с карты мира капитал начал наступление на собственный пролетариат. Во многих странах имеет место сокращение социальных программ с целью повышения заинтересованности капитала остаться в развитых странах и не допустить роста безработицы. Рассматриваются также вопросы об изменении условий продажи рабочей силы. Капиталисты стремятся отказаться от существующей практики найма рабочей силы, основанной на контракте, в котором оговорены сроки. Работники должны работать тогда и столько, когда и сколько капитал в тот или иной момент испытывает потребность в рабочей силе.

Живой труд наемного рабочего в условиях буржуазного общества призван создавать богатство для небольшой кучки капиталистов. Основой существования и господства буржуазии является капитал, который есть не что иное, как накопленный, овеществленный прошлый омертвившийся труд наемных рабочих, присвоенный буржуа. Поэтому при капитализме прошлое довлеет над настоящим, мертвый за горло держит живого. Только с уничтожением капиталистического способа производства ценен будет сам по себе живой труд, а накопленный труд будет служить облегчению и сокращению живого труда, чтобы дать действительную свободу человеку.

Современная интернационализация капитала расколола весь мир на небольшую кучку финансово-промышленных магнатов капитала и пролетариев. Капитал объединяет пролетариев в крупном производстве, дисциплинирует и воспитывает в них необходимость и неизбежность единения, и тем самым порождает своего собственного могильщика. Интернационализация капитала с неизбежностью ставит в повестку дня и интернациональное объединение пролетариата всех стран в борьбе против транснационального капитала. И призывы Манифеста «Пролетарии всех стран объединяйтесь!» – сохранил свое значение, хотя и приобрел новую окраску, связанную с интернационализацией капитала.

Будущее за социализмом.

М. Евдокимов

КЛАССОВАЯ БОРЬБА ЗА ГРАНИЦЕЙ

Франция:

“Горячей” выдалась весна во Франции. Не смотря на кажущееся благополучие европейских стран, капитал там угнетает простой народ так же, как и везде в мире. А буржуазное государство ему в этом помогает.

Ещё 1-го февраля забастовали сотрудники парижского метрополитена. К ним присоединились водители городских автобусов и машинисты метрополитена. Причиной протеста транспортников стали правительственные планы приватизации транспортных компаний, что может привести к снижению безопасности пассажирских перевозок. Сложная система сложилась и в авиационном транспорте Франции. 18 февраля началась четырёхнедельная забастовка пилотов национальной авиации “Air France”. Профсоюзы требовали повышения заработной платы.

Дело усугубилось тем, что обанкротилась крупнейшая авиакомпания Air Lib, в результате чего 3200 её сотрудников оказались на улице. Вновь устроиться на работу смогли лишь тысяча человек. Вечером 4 марта работники разорившейся компании перекрыли автомагистраль, ведущую к парижскому аэропорту Орли, вынудив пассажиров добираться до терминалов пешком. Акция длилась два часа.

Но не только транспортникам Франции живётся несладко. 25

февраля французские актёры вышли на улицы Парижа, протестуя против изменения условий страхования по безработице. По оценкам полиции в демонстрации приняло участие 8,5 тысяч человек. Это первая акция такого рода, когда на улицы выходят люди искусства. Причиной, заставившей актёров пойти на этот шаг, стало недавнее заявление правительства Франции о намерении изменить для работников творческих профессий условия страхования по безработице – частично предлагается отменить выплаты по пособиям в случае, если актёры незаняты на постоянно оплачиваемой работе имеют хотя бы небольшой временный заработок.

Недовольство парижан особенно сильно проявилось 3 апреля, когда на улицы вышло более 150 тысяч человек: транспортники, авиаторы, актёры, представители других профессий. Борьба набирает силу, и если правительство не пойдёт на уступки, она не прекратится.

Китай:

В коммунистическом Китае, несмотря на “народную” власть, рабочим тоже приходится бороться за свои права. Ещё в марте прошлого года за организацию многотысячной демонстрации рабочих Ляоянского завода ферросплавов были арестованы четыре рабочих лидера. В начале нынешнего года двум из них, Сяо Юньяню и Яо Фусину, в ляоянском суде было предъявлено обвинение в “подрыве

КЛАССОВАЯ БОРЬБА ЗА ГРАНИЦЕЙ

ОКОНЧАНИЕ, НАЧАЛО НА СТРАНИЦЕ 5

государственного строя". Вся вина их в том, что они были избраны рабочими в делегацию для ведения переговоров с администрацией.

Один из старейших лидеров независимого рабочего движения в Китае, Хань Дунфань, сообщил, что, несмотря на открытое проведение судебного процесса, в зал суда пускали лишь по приглашениям... У рабочих, попытавшихся узнать судьбу своих товарищей, отключили телефоны, а 15 марта, в день начала судебного заседания, полиция посадила под домашний арест родственников Сю Юньяна и Яо Фусина.

По словам Хань Дунфаня рабочим активистам грозит тюремное заключение на срок от 3-х до 10-ти лет.

Однако репрессии не запугали трудящихся Китая. 10 марта сего года около 500 рабочих текстильной фабрики в городе Цзясянь северо-восточной провинции Хэйлунцзян возмутились невыплатой зарплаты и перекрыли железнодорожное полотно. Полиция зверски расправилась с рабочими. После двадцатиминутной потасовки пикет был разогнан.

Эти события свидетельствуют о далеко небезоблачной жизни китайских трудящихся, несмотря на заявления правительства об благоденствии рабочих в Поднебесной.

Германия:

В благополучных странах капиталистического мира, таких как Германия, классовая борьба не прекращается.

6 марта предупредительную забастовку объявили железнодорожники ФРГ. В акции приняло участие 10 тысяч машинистов. Их основные требования выразил профсоюз Transnet: увеличение заработной платы на 5% и немедленное уравнивание заработной платы на востоке и западе страны.

Воссоединение западных и восточных земель Германии не воссоединило уровень жизни ФРГ и бывшей ГДР. 2 апреля в Берлине прошла предупредительная забастовка и митинг работников бюджетной сферы германской столицы, которая, кстати, находится на востоке страны. Участники акции требовали повышения зарплаты и высказывались против сокращения рабочих мест.

В акциях по сообщению радиоканала "Инфорadio Берлин-Бранденбург" приняло участие свыше 5 тысяч сотрудников школ, институтов, детсадов, яслей и т.д.

Боливия:

Один из самых напряжённых в плане классовой борьбы регионов, безусловно, Латинская Америка.

В Боливии причиной 24-часовой забастовки транспортников 8 января стало резкое повышение страховыми компаниями стоимости обязательной страховки. В столице и всех крупных городах Боливии движение общественного транспорта остановилось. Это вызвало закрытие школ, банков и других учреждений. Председатель боливийской конфедерации транспортников Анхель Вильяорта заявил, что если страховые компании не пойдут на уступки, 13-14 января будет проведена 48-часовая забастовка.



Но это было лишь началом... 12-13 февраля в столице Боливии Ла-Пасе вспыхнуло настоящее народное восстание. Поводом к нему послужило решение правительства увеличить налог на доходы с 7 до 13%. В ночь с 12 на 13 февраля в уличных схватках с войсками погибло 22 человека, в том числе 9 полицейских, поддержавших восставших. 102 человека получило ранения. Армейским частям и спецназу удалось удержать в своих руках лишь центр столицы и президентский дворец.

В следующий раз президент Лосадо хорошенько подумает, прежде чем повышать налоги.

Греция:

3 апреля греческие профсоюзы объявили 24-часовую забастовку. Причём поводом к ней послужила не маленькая зарплата. Таким образом они протестовали против войны в Ираке.

Словакия:

Железнодорожники страны 1 февраля объявили забастовку. В Европе эта весна отмечена активностью именно транспортников. Причиной словацкой забастовки стали массовые сокращения рабочих мест среди железнодорожников.

Великобритания:

Необычная забастовка началась в Великобритании. Её начали пожарные. Ещё в ноябре 2002 года профсоюзы потребовали 40-процентного увеличения заработной платы. После долгих переговоров правительство согласилось поднять зарплату пожарным на 16%. Тогда и началась стачка. Власти как обычно на место пожарных тут же поставили армейские части. так как пожары от забастовки не прекращаются.

Пожарные пошли на столь радикальный шаг не столько из-за маленькой зарплаты. В планах английского правительства реформа пожарной службы страны. По предварительным оценкам в Великобритании может быть закрыто 150 пожарных станций, что приведёт к увольнению 4500 пожарных.

Италия:

21 января авиаторы итальянской авиакомпании Alitalia объявили забастовку. Причина её состояла в том, что лётчики сочли, что 17-

часовая смена вредит их здоровью и угрожает безопасности полётов. Они справедливо потребовали 12-часовой смены, которая, кстати, распространена в большинстве стран мира.

Гораздо больший резонанс в Италии вызвала война в Ираке. 2 апреля итальянские профсоюзы объявили и провели 8-часовую забастовку в знак солидарности с народом Ирака. Забастовка сопровождалась массовыми антивоенными манифестациями. Особенно массовый характер митинги приняли в Риме, Неаполе, Палермо, Флоренции.

Израиль:

В знак протеста против задержки и недоплаты зарплаты медиков службы скорой помощи Израиля начали акцию протеста. Дабы, с одной стороны, не оставлять людей без помощи, а с другой, привлечь внимание властей, профсоюз медиков решил закрывать каждый день по одной станции скорой помощи. Если власти не пойдёт на переговоры с бастующими, станции скорой помощи постепенно закроются по всей стране.

Бангладеш:

10 марта в этой азиатской стране началась всеобщая стачка, возглавляемая альянсом 11 левых демократических партий. 11 марта в столице страны Дакке прошла демонстрация, закончившаяся стычкой с полицией. Было ранено около 50 человек.

Бастующие требовали остановить приватизацию ряда государственных компаний, снизить цены и усилить борьбу с преступностью.

Нигерия:

Классовая борьба идёт и на Чёрном Континенте. В Нигерии главный профсоюз страны, "Нигерийский трудовой конгресс", объявил с 1 апреля бессрочную забастовку. В силу сырьевого характера африканской промышленности наиболее организован пролетариат добывающих отраслей. Главную роль в организации забастовки в Нигерии, по словам лидера "Конгресса" Джозефа Акинладжа, сыграли профсоюзы нефтяников. Из-за политической нестабильности в дельте реки Нигер, где расположены основные месторождения нефти, её добыча упала на 40%. В связи с этим обещания правительства повысить зарплату нефтяникам повисли в воздухе. Что и спровоцировало их недовольство. Выражая классовую солидарность, нефтяников поддержали рабочие других отраслей.

Зимбабве:

Сложная обстановка сохраняется ещё в одной африканской стране – в Зимбабве. Здесь идёт ожесточённая борьба вокруг аграрной реформы. Когда в начале 80-х годов прошлого века в Южной Родезии пал расистский режим белого меньшинства, и эта страна превратилась в Зимбабве, пришедшее к власти национальное правительство отложило передел земли, которая находилась в руках нескольких десятков тысяч белых фермеров.

Когда же президент Роберт Мугабве в начале 2000-х годов решил приступить к аграрной реформе, то его правительство столкнулось с давлением со стороны капиталистических стран и саботажем белых фермеров. Роберт Мугабве вынужден был объявить врагами своей страны такие государства, как Великобритания, Италия, Австралия, и призвал относиться к белым фермерам к врагам, заявив: "Мы поняли, что выкормили среди нас врагов".

Конго:

Столкновения из-за земли идут и в Конго. Представители ООН в окрестностях г. Дродро, находящегося на востоке страны, возле границы с Угандой, обнаружили 20 массовых захоронений, в которых находились тела погибших в самом конце марта в ходе стычек между крупными латифундистами и безземельными крестьянами. Меньше 50 участников столкновений осталось в живых. Всего же с начала войны между землевладельцами и крестьянами в Конго погибло свыше 50 тысяч человек.

Повстанческие истории:

Не только демонстрациями и забастовками борются люди в разных странах с буржуазными режимами. Во многих государствах идёт вооружённая борьба. По понятным причинам информации об этих людях очень мало. Они находятся в подполье, так как их постоянно преследуют спецслужбы почти всех стран мира.

Вот лишь несколько примеров деятельности современных повстанцев.

Кто бы мог подумать, что в благополучной и густозаселённой Японии действуют партизаны. Расположенные на Японских островах американские военные базы были подвергнуты ракетным обстрелам. Последняя такая атака произошла 4 апреля. Тогда полиция обнаружила в километре от базы две самодельные ракетные установки.



В Афганистане 24 марта вблизи города Газни партизанами был сбит вертолёт ВВС США. А 31 марта в Кабуле в результате прямого попадания ракеты была разрушена штаб-квартира американских оккупационных войск.

Во время войны в Ираке солидарность с этой арабской страной проявили и в далёком от Персидского залива Эквадоре. На юго-западе страны в городе Гуякиль неизвестные взорвали гранату возле консульства Великобритании. Как призвал британский консул, подобные нападения могут повториться.

ТРЕТЬЯ СИЛА

Зайдя как-то в штаб КПРФ, расположенный по адресу ул. Розы Люксембург – 8, я с удивлением обнаружил среди прочих агитационных материалов маленькую брошюру, название которой поразило меня: «Атеизм как вероучение или как построить социально справедливое общество».



Содержание брошюры по эклектичности составляющих её материалов и парадоксальности выводов, которые её автор (даже не назвавший себя) делает, соответствует названию.

Сама брошюра невелика - 8 листов. На половину она состоит из стихов коммунистико-патриотического содержания и цитат самых различных авторов. Другую её часть составляют «положения», которые неизвестный создатель новой религии называет основами атеизма, их немного: искренность, равенство, знание и разумность. Не вдаваясь в их подробный анализ приведем лишь один пример из раздела «ЗНАНИЕ»: «Что делать? Ответ может быть только один. Нужно передать власть в обществе не богатым, а людям знающим и порядочным! И это нужно сделать на каждом заводе и в каждом колхозе, а затем и на уровнях района, города, области и страны.» Завершается цитата уж совсем , что называется ни в строчку «Вся власть советам!!!». На память приходит диалог старейшины и Красноречивого из фильма «Две стрелы»:

Красноречивый: «В нашем племени должны жить только люди достойные»

Старейшина: «А кто будет решать, кто достойны, а кто нет»

Красноречивый: «Достойнейшие»

Старейшина: «А кто же решит, кто достойнейший»

Красноречивый: «Это они сами как - ни будь решат»

Старейшина: «Так значит они и будут решать»

Прекрасная иллюстрация к приведённой цитате, нужно лишь заменить слово «достойные» на слово «порядочные».

Ужас ситуации заключается и в том, что в наше время многие разумные и грамотные люди, переживая ломку привычных представлений о жизни, впадают в подобную ересь. Это, конечно, отчасти объясняется крушением идеалов, присущих советскому обществу, а также широчайшей пропагандисткой компанией, развёрнутой в последние годы РПЦ (Русской православной церковью).

Но все эти причины смятения духа - лишь жалкая отговорка. Нынешняя ситуация бездуховности и безыдейности раскрывает страшную правду о том, что большинство народа до сих пор не научилось мыслить самостоятельно. Не овладело научным методом познания действительности. Не способно мыслить без указки сверху, без слова пастыря, жить, опираясь на свой разум, знания и опыт. Каждый ищет шпаргалку, как ему мыслить. Выходит я должен мыслить как-то, не потому, что считаю это правильным, а по тому , что кто-то сказал, что это правильно. Подобный умственный инфантилизм и является, по сути, основой для религиозно - мистического сознания.

Отожествлять религию и атеизм крайне ошибочно. Ведь современные христиане считают атеистов своими смертельными врагами, они ненавидят атеистов сильнее, чем даже сатанистов, а некоторые их даже отождествляют. Один из современных апологетов религии однажды сказал: «Вы думаете, что сатанисты - это те, которые пьют кровь детей, пляшут на гробах, и, накачавшись наркотой, занимаются сексом до полусмерти, нет, эти люди для нас ни чуть не опасны, в своих заблуждениях они ведут себя, как непослушные дети. Главное, что признавая существование Дьявола, они автоматически вынуждены признавать и существование Бога. Гораздо опаснее для нас, атеисты которые отрицают существование и Бога и Дьявола предлагают свою

материалистическую философию, вот кто по настоящему страшен для церкви».

Что касается сатанизма, то он, бесспорно столь же далёк от атеизма, как и любая другая религия. Однако в нём куда больше рационального, чем в ортодоксальной вере. Ортодоксы, скажем, христианства, заявляют- человек слаб и он не способен найти свой путь. Его разум ограничен и не способен решать жизненные проблемы. Лишь, следуя за Спасителем, то есть по пути, указанному Христом, человек может обрести спасение души. Сатанисты же куда разумнее. Один из ведущих сатанистов мира Антуан Лавей заявил буквально следующее: «Человек должен понять, в чём его человеческий потенциал, и это одна из самых важных черт сатанизма, стремиться к своему обожествлению, ибо каждый мужчина и каждая женщина есть Бог и Богиня в сатанизме.

Скажи своему сердцу – я сам себе избавитель, я сам себе Бог».

Очень прогрессивное заявление. Но и дом божий прогресс тоже не миновал. Одним из его проявлений стал, например, универсализм. Суть его сводится к тому, что неважно, в кого ты веруешь: в Аллаха, Будду, Кришну. Или Христа. Главное, чтобы ты вообще в кого - то верил. Вероятно, «Атеизм как вероучение» следует рассматривать как следование идеям универсализма, который, правда, ортодоксальные верующие расценивают как отступничество.

Глядя на эти теологические дебаты, нужно уяснить себе одн: атеизм это не богоискательство и не сатанизм, это ТРЕТЬЯ СИЛА.

Как пишет один из авторитетных атеистов нашей страны С. Сачков «Атеизм есть утверждение само ценности человека. Современный атеизм рассматривает религию как иллюзорное сознание. Атеизм является не простым неверием в Бога, а представляет собой мировоззрение, включающее в себя научные, моральные и социальные основания для отрицания существования Бога и философскую жизнь без Бога. Для настоящего атеиста мало просто сказать: «Бога нет». Он должен также основывать своё мировоззрение на признании естественного окружающего человека мира, единственным и самодостаточным, а религии и богов считать творением самого человека.

Атеизм основывается на естественнонаучном постижении мира, противопоставляя полученные таким образом знания вере. Атеизм основывается на принципах светского гуманизма, утверждает первостепенное значение человека, человеческой личности и человеческого существа по отношению к любой социальной или религиозной структуре.»

Исходя из вышесказанного, можно заключить - не стоит проводить параллели между атеизмом и религиозными заблуждениями, это выхолащивает саму суть атеизма.

В брошюре «Атеизм как вероучение» говорится: «...чтобы преодолеть духовный кризис современного общества, атеисты обязаны сформировать нравственные категории своей веры..!» Это хорошая мысль, беда только в том, что она идёт вразрез с сутью атеизма. Автор желает насытить атеизм некими нравственными догмами, сходными с религиозными. Но атеизм не может быть религией. По меткому выражению Ф.Энгельса «Религия это ужас дикаря перед непостижимыми для его разума силами природы». А сила атеизма состоит в познании мира. Путь атеиста - это просвещение.

Нельзя рассматривать нравственные категории в отрыве от научного знания. Ведь за каждым нравственным законом стоит практический смысл, хотя и не всегда заметный, и следовать этому закону человек должен следовать осознавая его практическую пользу.

-Я не курю - это вредно для лёгких

-Я не пью алкоголь - это вредно для печени

-Я не жую жвачку – это вредно для желудка

-Я не ругаюсь – это обедняет мой язык, а значит разум, и т. д.

В брошюре приводится цитата Пьера Лапласа «То, что мы знаем ограничено, то, что мы не знаем бесконечно». Ответить на это можно так как: бесконечен мир, так бесконечны и знания о нём, но сила человеческого разума столь же безгранична, как сам этот мир. Да в мире есть непознанное но нет непознаваемого. Путь атеиста - это путь обогащения знаниями, лишь так он должен осваивать нравственное, а значит разумное поведение. Атеист не падает на колени перед бесконечностью мира, как христианин и не проклинает его, как сатанист. Он смотрит на него открыто и прямо, без страха и без ненависти.

Вступим же на путь познания, ибо именно он ведёт к истине.

В заключении скажу одно: хоть прочитанная мною брошюра, конечно, неграмотна до смешного, однако, это первая попытка обратить внимание людей на вопросы, связанные с атеизмом. Впервые со времён перестройки я держал в руках текст неизвестного автора, который задавал мне вопрос: «а во что мы верим?»

Думаю, что работа в этом направлении должна развиваться, и наступит день, когда люди, отвергнув мракобесие идеализма, обратят свой взор в сторону истинного – научного знания.

КРОВАВОЕ ВОСКРЕСЕНЬЕ

Славный Питер» отмечает своё трехсотлетие. История города знает множество славных страниц, но, к сожалению, имелись и трагичные. Одним из них является «Кровавое воскресенье» 9 января 1905 года, до векового юбилея которого осталось всего-то чуть более года с половиной. Но речь пойдет не о том историческом дне, а о 18 мая 2003 года. У российского буржуазного государства и его аппарата насилия, милиции, не хватило терпения дожидаться 100-летнего юбилея, они решили его приурочить к юбилею города.

РИЦ «СЛЕД»

ВЕЛИКОЛЕПНЫЙ ЗОО-ПРАЗДНИК

20 мая в Институте Развития Прессы при Петербургском Доме Журналистов состоялась пресс-конференция депутата Законодательного собрания Ленобласти В.Н.Леонова, посвященная обстоятельствам разгрома сотрудниками МВД митинга 18 мая на Марсовом поле.

Митинг планировался Комитетом Единых Действий в защиту социально-экономических прав граждан; уведомление о проведении акции подавалось активистом Региональной Партии Коммунистов В.М.Соловейчиком; заявленная тема: «Против международного терроризма». Никакого сообщения об отказе в согласовании акции от администрации Соловейчик не получал. Основную массу собравшихся на Марсовом поле составили члены РегПК, АКМ, НБП и РКРП.

При разгроме акции задержаны первоначально 39 человек; впоследствии выяснилось, что двое из числа задержанных и избитых СОБРОм – переодетые милицейские провокаторы. После их освобождения в 79 отделе милиции в течении двух суток оживались 37 человек.

По определению В.Н.Леонова, происходившее после задержания в 79 отделе может быть названо не иначе как кровавым побоищем. Задержанных выводили из машин, прогоняя сквозь строй бойцов СОБРа в масках. Избиение, начатое ещё на месте задержания, было продолжено в закрытом милицейском двореке, где осуществлялась выгрузка, а затем в помещении отдела милиции непосредственно. При высадке собровцы выбивали вещи из рук задержанных; все вещи были отобраны без какого-либо оформления и брошены в угол помещения. В дальнейшем выяснилось, что часть вещей оказалась изрезанной ножами, а часть – просто исчезла.

Распоряжение о задержании собравшихся на Марсовом поле отдавалось непосредственно подполковником 18-го отдела по борьбе с оргпреступностью Чернопятковым Андреем Викторовичем. Он же в дальнейшем выступил как организатор некоторых эпизодов избиения.

Большинство задержанных подверглось зверскому избиению. Людей били головами об стены. Несколько человек ранены - у двоих из задержанных зафиксированы переломы рук, у одного - открытый перелом кости носа, несколько человек получили черепно-мозговые травмы и переломы позвонков. В настоящее время в состоянии средней тяжести находятся доктор О.В.Крылов (у которого в результате избиения произошёл сердечный приступ) и лидер РегПК Е.А.Козлов. Стены коридоров 79 о/м были в крови. При избиении в 79 отделе убоповцы и собровцы требовали от избиваемых «стены кровью не пачкать». Избиение продолжалось в общей сложности до 2-х часов. Семь человек после избиения были отправлены в больницу. Некоторые были госпитализированы не сразу, а лишь по итогам осмотров в травматологических пунктах. Относительно «почётного члена НБП» В.Н.Леонова, который подвергнулся избиению на общих основаниях, сотрудниками УБОПа было сказано: «Его сегодня можно бить, потому что он не на территории своего субъекта федерации», а собровцы сформулировали своё отношение ещё проще: «Ах ты депутатская мразь!».

В.М.Соловейчик утверждает, что милиционеры, недавно вернувшиеся из Чечни, выражали сожаление по поводу допущенной ими ошибки относительно журналистов: «Нужно было сначала бить камеры, потом - х...ячить журналистов, а уже потом мочить всех остальных». Кроме способностей к философскому пониманию ситуации, сотрудники органов неоднократно проявляли также присущий им профессиональный юмор. К Е.А.Козлову, например, была обращена такая фраза: «А, коммунист? Дедушка Ленин? Сейчас мы тебя отправим в Мавзолей!».

А.А.Райкова, по его словам, пытались склонить к сотрудничеству и хотели получить от него какую-то информацию, для чего после обычного допроса подвергли дополнительному избиению, сопровождавшемуся пытками, в милицейском автобусе. В результате Райков получил перелом правой руки.

В дальнейшем задержанные были размещены в двух камерах площадью около 3-х кв. м - приблизительно по 16 человек в каждой камере. Возможность телефонной связи с оставшимися на свободе была перекрыта, посещающие в отдел не допускались. Мировой судья прибыл в 79 о/м через 27 часов после задержания. С 16.00 до 21.00 судья пытался обеспечить документальное подкрепление версии «пресечения несанкционированного митинга», но, не сумев этого сделать и не приняв решения, ушёл из отдела. Явившийся на следующий день другой судья отказался рассматривать дела по обвинению в административных правонарушениях, переадресовав эту проблему районным судам. Всё это время, около 2-х суток, задержанные оставались под стражей.

Основные дивиденды в области PR в результате акции сейчас пожинают частично оплатившие их своим здоровьем неонацистско-лимоновцы (на пресс-конференции В.Н.Леонова присутствовали почти все лидеры городской группировки НБП). В то же время ясно, что ОМОН, СОБР и УБОП готовы к расправе с любыми участниками протестных акций, независимо от идеологических различий. Так, питерские анархисты, периодически посещающие собрания Комитета Единых Действий в качестве наблюдателей, также имели все шансы быть в числе задержанных на Марсовом поле - если бы не их участие в проводившемся в тот же день в другом месте антивоенном митинге, согласование которого было пробито со значительным трудом.

Жестокость расправы для города, исходя из опыта последних десятилетий, беспрецедентна. Случившееся наглядно демонстрирует быстрый рост качественного уровня полицейского насилия против участников митингов и демонстраций - в связи с чем предшествующие расправы, когда число раненых было меньшим (в частности, разгром манифестации, организованной Антивоенным комитетом у американского консульства 15 апреля или милицейское нападение на первомайскую демонстрацию анархистов 2002 года на Невском проспекте) выглядят как относительно «мягкие». С другой стороны, за свою 300-летнюю историю Питер видел ещё и не такое. Но пока сложно сказать, когда власти начнут стрелять в манифестантов - или решат наконец, что против «несанкционированных митингов» пора использовать артиллерию и фронтальную авиацию, как это делается в Чечне.

По материалам антиглобрассылки

ПЕРВОМАЙУ «НАС» ИУ «НИХ»

Санкт-Петербург. Профсоюз и коммунисты начали шествие в одной колонне, но потом разошлись по разным митингам. Коммунисты устроили свой Митинг, а профсоюзы участвовали в одном митинге с партиями власти.

Карелия. Первомайские митинги и демонстрации проходили без участия профсоюзов ФНПР

Коми. Так же, как и в Карелии, первомайские демонстрации проходили без участия профсоюзов. Более того, профсоюзы препятствовали проведению манифестации.

Архангельск. Профсоюзы участвовали в организованной властями манифестации.

Европейцы же, в отличие от покорных и безучастных ко всему россиян, ведут себя куда активнее. Во всех европейских странах состоялись традиционные демонстрации трудящихся в защиту своих прав, носящие как всегда в последние годы боевой характер. В Берлине, например, первомайская демонстрация окончилась столкновением её участников с полицией.

По материалам печати и интернет

**КАЖДОЕ ВОСКРЕСЕНЬЕ В 12⁰⁰ ЧАСОВ ПО АДРЕСУ
Г. ТОМСК УЛ. Р.ЛЮКСЕМБУРГ, 8 КАБ.11
ПРОВОДИТСЯ ЗАСЕДАНИЯ
ЛЕВОГО ДИСКУССИОННОГО КЛУБА
ПРИГЛАШАЕМ ВСЕХ ЖЕЛАЮЩИХ**

РЕДАКЦИЯ ПРОСИТ ПОМОЧЬ

Редакция газеты «СЛЕД» обращается к читателям с просьбой оказать посильную финансовую помощь для издания газеты

ДЛЯ ПЕРЕВОДА НАЛИЧНЫМИ ЧЕРЕЗ БАНК

в банке заполняется - Форма № 143,
в которой указываются следующие реквизиты:

Томское ОСБ 8616/113
К/счет 30101810800000000606
БИК 046902606
ИНН 7707083893

Р/счет 30301810664000604400
№ сберкнижки: 42307810264011000582
ФИО: Ким Валентин Иннокентьевич

ИЛИ МОЖЕТЕ ПЕРЕРЕДАТЬ

каждое воскресенье в 12⁰⁰ часов по адресу
г. Томск ул. Р.Люксембург, 8 каб.11

мнение редакции
может не совпадать
с мнением автора

Рабочий информационный
центр Конфедерации свободных
профсоюзов Томской области

Адрес: 634050, г. Томск-50, а/я 686 Ким В.И.
тел. (8-382-2) 67-56-55, тираж 999 экз.

E-mail: ivan1952@mail.tomsknet.ru
kimtomsk@mail.ru; Сайт: www.kulac.narod.ru

Ответственный редактор Потапенков И.М.
Компьютерная вёрстка Ким В.И.